

逐「绿」前行 打造重庆绿色金融标志性成果 中国人民银行重庆市分行



绿色金融助推美丽重庆建设

核心提示

绿色发展见于心,生态富民践于行。在国家碳达峰、碳中和战略目标的引领下,绿色金融在经济可持续发展和生态文明建设中发挥出巨大潜力和价值,成为实现经济社会高质量发展的重要支撑。2022年8月,重庆市获批成为全国首个省级全域覆盖的绿色金融改革创新试验区(以下简称“试验区”)。一年多以来,中国人民银行重庆市分行(以下简称“人行重庆市分行”)积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极发挥重庆市建设绿色金融改革创新试验区工作领导小组办公室作用,专班运作,担当作为,高水平推进试验区建设迈上新台阶,取得系列标志性成果,使绿色成为美丽重庆更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。

以改促进 绿色金融“五大支柱”加速健全

为高标准推进重庆绿色金融改革创新,人行重庆市分行开启了各项工作的“加速度”。近年来,人行重庆市分行以构建完善绿色金融“五大支柱”为抓手,推动印发《重庆市建设绿色金融改革创新试验区实施细则》(以下简称《实施细则》)和年度重点工作任务分解,按照“责任制+清单制+时间表+路线图”方式分类挂图作战,闭环落实、压实责任,形成人行重庆市分行牵头组织、市级部门协调联动、区(县)政府强力推进、金融机构深度参与的绿色金融改革创新良好生态。绿色金融标准体系建设持续推进。牵头和参与4项全国绿色金融标准研制。主动开展地方金融标准研制试点,联合有关市级部门先后出台《重庆市林业碳汇预期收益权抵(质)押贷款业务指南(试行)》《重庆市绿色金融服务绿色汽车供应链指南(试行)》《重庆市转型金融支持项目目录(2023年版)》等12项地方标准。建立健全

标准储备机制,成立自律性组织“重庆市金融学会绿色金融专业委员会”和绿色金融数字化创新实验室,按“急用先行”原则,持续开展绿色金融标准研制和试点。金融机构监管和信息披露日益强化。根据《金融机构环境信息披露指南》,针对法人与非法人,制定分层次、分类别的披露模板并持续迭代优化,连续3年推动全辖70余家银行业金融机构开展环境信息披露。成功开发基于绿色金融改革的碳账户系统,推动获碳减排支持贷款的企业通过碳账户系统披露碳排放信息,并受邀在2023年中国金融学会绿色金融专业委员会年会上发布碳账户系统。联合市级部门建立企业“洗绿”“漂绿”等风险行为的联防联控机制。其中,金融信用信息基础数据库已采集环保违法和碳履约信息1万余条。绿色金融激励约束机制逐步完善。开展货币政策工具支持绿

色发展专项行动,并将转型金融纳入再贷款和再贴现支持范围。截至2023年6月末,碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用再贷款、“绿易贷”再贷款和“绿票通”再贴现专项支持计划等4项工具累计投放87.6亿元。加大财政政策激励,推动市财政对碳减排贷款给予2%财政补贴,江津区、渝北区等19个区县出台财政贴息或风险补偿政策。强化绿色金融考核评价,按季对金融机构和区县绿色金融开展评价。绿色金融产品和服务体系不断丰富。组织体系更加多元,截至2023年6月末,全市各类绿色金融专营部门、分支机构等绿色金融组织达29家。推动银行机构主动践行绿色发展责任,建设银行总行在渝设立全国第三家“绿色金融试点行”,重庆农村商业银行和重庆银行采纳“赤道原则”,重庆三峡银行采纳“负责任银行原则”。将符合重庆实际的煤电、钢铁、化工、有色、农林、建材

6个高碳行业纳入转型金融支持范围,选择在万州、巴南、长寿开展落地实践。其中,万州区转型金融试点已成功落地。产品体系日趋丰富,联合市级部门推出西部首个“分级绿建贷”“碳排放权质押贷”“排污权质押贷”等创新产品,指导银行推出全国首笔“废旧电器回收贷”,发行银行间市场首单清洁交通碳中和债。截至2023年6月末,全市近70家金融机构推出330余款绿色金融产品。绿色金融国际交流合作取得新突破。积极发挥试验区先行示范作用,在人民银行总行支持和指导下,积极参与20国集团(G20)可持续金融工作组相关工作。推动中新绿色金融工作组第一次会议在渝召开,高规格承办第五届中新金融峰会绿色金融分论坛、首届西部国际碳中和技术成果博览会暨企业家高峰论坛。大力引进国际技术和资本,支持重庆的绿色低碳基金、零碳示范园区和零碳项目建设。



首届西部国际碳中和技术成果博览会现场



第五届中新金融峰会——“推动绿色金融改革创新 促进绿色低碳转型发展”分论坛

数智引领 绿色金融数字化水平全面提升

科技引领创新驱动,如何将“科技与绿色”更好地融合,是推进绿色金融可持续发展的关键命题。近年来,人行重庆市分行以绿色金融改革创新需求为导向,以应用场景拓展为核心,从数字科技赋能、绿金能力提升、资源配置重构等路径出发,推动解决绿色金融改革创新过程中的“拦路虎”和“绊脚石”。自主开发绿色金融数字化基础设施。坚持业务+技术一体化自主开发,组建“业务+技术”自主

研发团队,在全方位梳理绿色金融核心业务基础上,成功搭建安全可控、持续迭代、开放共享的“长江绿融通”绿色金融大数据综合服务系统(以下简称“长江绿融通”),成为重庆绿色金融改革创新的重要数字化基础设施。通过数据整合决策流、执行流、业务流,着力构建金融科技助推绿色金融改革发展的新范式。形成支撑绿色金融改革的创新的五大功能。一是绿色数据颗粒化统计和逐笔归集。绿色贷款、绿

色债券、绿色金融租赁、绿色票据等绿色金融全要素明细数据按日采集使用;二是绿色项目智能识别和环境效益智能测算。根据中欧《可持续金融共同分类目录》《绿色债券支持项目目录(2021年版)》等4套标准,运用人工智能实现绿色项目智能识别、环境效益测算和碳核算智能计算;三是绿色项目全流程融资跟踪对接和监测评估。产业部门、区县不定期持续性按设定标准向系统推送绿色项目,经人工智能识别后形成各类

绿色低碳项目库,搭建起政银企常态化绿色项目融资对接和监测通报机制;四是政策信息管理助力货币政策工具精准投放。系统可实时统计监测符合“碳减排支持工具”“绿易贷”“绿票通”条件的项目贷款信息;五是多元数据交互助力绿色金融信息全面共享和集成创新。实现跨区域、跨部门和跨机构安全链接,共享分层次、分类别的绿色政策库、案例库、机构库、产品库、信用信息库等信息。

重庆绿色金融改革创新不断迈出新步伐。下一步,人行重庆市分行将严格对标对表市委高水平建设美丽重庆的决策部署,全面迭代升级改革目标和改革举措,以数智化为引领,着力构建“1+4+8+3”的绿色金融改革创新工作框架,努力交出绿色金融改革创新的高分答卷。

迭代升级绿色金融改革工作框架体系。“1”是紧扣“智融惠畅”工作部署,持续迭代升级“长江绿融通”系统,打造具有重庆辨识度的绿色金融数字化平台。“4”是推动实现绿色金融资源配置和集聚效能跃升,绿色金融改革创新“五大支柱”支撑能级跃升,绿色金融和绿色产业跨界融合发展效能跃升,绿色金融与环境保护“双效益”能级跃升。“8”是实施转型金融试点、“1+N”金融服务绿色低碳示范工程等重大行动。“3”是做好组织保障、市场保障、政策保障。通过试验区建设,努力将重庆打造成为全国绿色金融改革的先行区和示范区,成为绿色金融国际合作的展示窗口和试点首选地。

图/文由中国人民银行重庆市分行提供

扩能升级 努力交出绿色金融改革创新高分答卷

创新驱动 绿色金融成为引领高质量发展新引擎

今年以来,重庆绿色金融改革创新试验区建设步伐显著加快,跨界协同融合,各方联动创新的改革格局初步形成,绿色金融改革创新助推重庆绿色低碳转型发展成效初显,重庆绿色金融改革的创新的“双效益”不断增强。绿色金融激发重庆高质量发展强劲动能。2019年以来,重庆绿色贷款年均增长34.7%,较全国平均水平高5.5个百分点。截至2023年6月末,全市绿色贷款余额6270亿元,高于各项贷款平均增速22.3个百分点,是2019年初的3.5倍;绿色贷款余额占各项贷款的11.4%,较2019年初提升5.9个百分点;全市绿色债券余额430亿

元,是2019年初的3.2倍。今年1月—6月,全市新增绿色贷款占各项贷款新增额、新增绿色融资占新增社会融资规模均超过30%。绿色金融持续提高资源集聚和配置能力。依托市建设绿色金融改革创新试验区工作领导小组,人行重庆市分行推动国家开发银行、中国建设银行等11家全国性银行总行与市政府签署绿色金融战略合作协议,在渝先行先试各项绿色金融创新政策,优先在渝开展本系统绿色金融产品和服务模式创新试点,并计划“十四五”期间在渝绿色投资6600亿元。目前11家银行在渝绿色投资已超700亿元。

支撑高质量发展的绿色金融能力全面提升。开展绿色金融能力建设专项活动,先后举办面向全辖的“绿色金融改革创新实践能力”培训第一期培训会、重庆市气候投融资能力提升会,受训人员超600人。出台《重庆市金融服务绿色低碳示范工程实施方案》,为企业挖掘绿色属性提供参考借鉴。依托“长江绿融通”系统,在绿色金融概念认知强化、项目培育促进、智能辅助实施等方面发挥科技支撑作用。近期,重庆绿色金融能力建设做法经验被写入G20可持续金融工作组第二次会议中方主报告,并作为全国两个典型案例之一在G20官网展示。



重庆市建设绿色金融改革创新试验区推进大会